

国际·综合

挪威向中国归还7根圆明园大理石柱,代价是中国商人向其博物馆捐资1000万挪威克朗
百年漂泊,还认故国否?

核心提示

□据 新华网

根据挪威一家博物馆与一名中国商人达成的协议,一个多世纪前被当时在中国定居的挪威前骑兵军官买走的7根圆明园大理石柱(上图)定于今年秋季重归故里。这些石柱是挪威卑尔根KODE艺术博物馆收藏的2500件中国艺术品的一部分。该博物馆的中国艺术品大部分由前挪威骑兵军官约翰·威廉·诺尔曼·蒙特在1907年至1935年间捐献。

1 石柱将于今年9月回国

根据去年12月达成的协议条款,中国房地产开发商、中坤投资集团董事长黄怒波将向这家挪威博物馆捐资1000万挪威克朗(约合160万美元)。黄怒波在中国境外最出名的事迹是曾试图在冰岛购地兴建高尔夫球场。

作为回报,这些石柱将于今年9月被送回中国,并被放在黄怒波的母校北京大学展出。北京大学还与该博物馆建立了一个学术合作项目。

曾任KODE艺术博物馆馆长、目前是丹麦奥胡斯ARoS艺术博物馆馆长的埃伦德·赫耶斯滕说,黄怒波的捐款将为KODE艺术博物馆修缮其中国艺术藏品展位提供一半的预算资金。

2 代价是捐资1000万挪威克朗

据赫耶斯滕介绍,KODE艺术博物馆是在就如何管理馆内的中国艺术藏品展开了漫长讨论之后才做出这一决定的。KODE艺术博物馆是欧洲规模最大的中国文物收藏博物馆之一。2013年1月发生的一起盗窃案对其造成了严重破坏,当时窃贼从馆内的中国艺术藏品区偷走了20多件文物。

黄怒波通过电子邮件说,他获悉该博物馆的中国艺术藏品区需要修缮,而且他对其藏品中来自圆明园的柱子很感兴趣。于是,在去年一次文化活动中与赫耶斯滕见面后,他同意资助博物馆。

3 石柱曾被私人捐献给博物馆

尽管蒙特的名字在挪威甚至在他的家乡卑尔根都默默无闻,KODE艺术博物馆收藏的中国艺术藏品却大部分都来自他的捐献。

蒙特出身行伍,起初是挪威军队的一名骑兵军官,在1886年前往中国,供职于中国海关。中日甲午战争爆发后,他为中方作战,并被后来成为中华民国首

任总统的袁世凯任命为副都统。蒙特在定居中国期间,热心收藏中国雕像、陶器以及包括那7根石柱在内的其他文物,并将其带回挪威。不清楚他是怎样获得这些文物的。

1907年至1935年间,蒙特将自己收藏的多件中国艺术品捐给卑尔根KODE艺术博物馆。

相关链接
圆明园的文物都去哪儿了?

□据 新华网

历史上圆明园经历了三劫,分别是火劫、石劫和土劫。首先是英法联军放火烧圆明园,接下来,周围百姓又进入园中搬走了不少建筑构件,并在随后的日子里致其陆续流失。到了人民公社时期,农民又在圆明园遗址上种起庄稼,第三次对其造成破坏。

现在到底有多少圆明园文物流散在外,没有人说得清楚。截至2013年8月,一些单位、个人陆续捐赠了七八十件圆明园文物,全部为石构件,包括石鱼、石凳、石桌等。

中国圆明园学会学术专业委员会委员刘阳经过十年考察发现,流散在外的圆明园石刻文物,有六七成都集中在北京,且基本是单

独放置,这类文物比较容易促成回归。有不少石刻文物已组合成了新的景观,甚至成了当地的标志性建筑,也得到了较好的保护,这些文物是否一定要回到圆明园就值得探讨。其中比较著名的要数中山公园的兰亭八柱,北京大学未名湖畔的翻尾石鱼等。

除此之外,广受关注的还有屡屡出现在国内外拍卖市场上的失散珍宝。其中两件过亿元的拍卖品是2013年被法国皮诺家族无偿捐赠给中国政府的鼠首和兔首。

近年陆续在圆明园考古出土的一些文物,没有一件是完整的。即使这样,加上各界返还的石刻文物,圆明园现存文物也不过几百件而已。

奥朗德单身访美 奥巴马盛宴以待

奥巴马请奥朗德吃什么



2月10日,美国总统奥巴马(右)与到访的法国总统奥朗德握手 (新华社/路透)

□据 新华社华盛顿2月10日电

美国总统奥巴马11日将在白宫设晚宴,欢迎法国总统弗朗索瓦·奥朗德到访,菜品包括特色鱼子酱、干式熟成牛肉和棉花糖。

法新社报道称,根据白宫官员10日公布的菜单,前菜是美国伊利诺伊州产鱼子酱,配以鹌鹑蛋和土豆。随后为“冬季田园沙拉”,食材均出自美国“第一夫人”米歇尔·奥巴马在白宫的菜园。主菜是产自美国科罗拉多州一个家庭农场的干式熟成肋眼牛肉。

甜点为巧克力蛋糕,其中巧克力产自奥巴马的故乡夏威夷州。

白宫厨师还准备了产

自加利福尼亚州和华盛顿州的两款红酒,以及弗吉尼亚州蒙蒂塞洛的霞多丽白葡萄酒。

餐后提供苦艾酒、曲奇和撒着橘皮碎末的棉花糖。

预定350人参加晚宴,其间还有歌手表演助兴。

没有“第一女友”陪伴的奥朗德10日开始对美国进行国事访问,到达后首先在奥巴马的陪同下访问位于弗吉尼亚州夏洛茨维尔的蒙蒂塞洛种植园。此处是美国第三任总统托马斯·杰斐逊的故居,而杰斐逊曾于1785年至1789年间担任美国驻法国公使。

奥巴马和奥朗德将于11日在白宫举行会谈,然后举行联合新闻发布会。

菲律宾又抓扣26名中国公民

□据 新华社马尼拉2月11日电(记者 赵洁民)

中国驻菲律宾大使馆发言人11日证实,菲移民局当天在位于马尼拉市的999商场内以非法滞留、非法务工和非法经商为由抓扣了26名中国公民。

中国驻菲大使馆发言人张华说,使馆在接到报案后,领事参赞及领保官员立即前往现场探望被扣中国公民,并向菲方提出交涉,要求菲方立即释放手续齐全者,确保中国公民合法权益。

他表示,中国驻菲大使

馆将密切跟踪此案,为被扣人员提供相关领事保护和他服务。

近期菲移民局多次以相同理由在菲首都华人区抓扣中国公民。今年1月15日,移民局官员在大马尼拉地区帕塞市一商场内抓扣了28名中国公民及华人,并把他们带到移民局核查他们的居留身份,次日释放了12人。

去年12月11日,菲移民局在位于马尼拉市中国城的两家商场以非法滞留为由抓扣了77名中国公民。经中国大使馆及当地华商机构共同与菲移民局交涉,72人被释放。